
XCIII SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR

Aos dezesseis dias do mês de fevereiro de dois mil e hum, às 9h35 no Salão Nobre da ABRACCEF (sala I) do
Palácio das Convenções do Anhembi, realizou-se a XCIII Sessão Ordinária do Conselho Municipal de Turismo -
COMTUR, sob a  Presidência do Sr. Eduardo Sanovicz e com a presença dos membros relacionados no final
desta ata. Item 01 – Assinatura das atas das LXXXIX/XC/XCI Sessões Ordinárias. Item 02 – Aprovação da
ata da XCII Sessão Ordinária. Deu a palavra ao Sr. Jarbas que falou sobre o fato de que não estava presente
na reunião passada por ter recebido uma convocação para o dia 31 e a reunião ter se realizado no dia 30. O Sr.
Eduardo considerou justificada a ausência. Sr. Eduardo explicou que a retificação da data foi feita a todos os
conselheiros  indiscriminadamente.  O Sr.  Jarbas  concordou e  pediu  uma correção  na  página 3  da ata,  na
primeira linha, substituindo “eleito por aclamação” pela expressão “foi declarado eleito por unanimidade”. Não
havendo mais discussões sobre a Ata, o Sr. Eduardo declarou aprovada a Ata da reunião. Item 03 – Discussão
sobre a nova composição do COMTUR. O Sr. Eduardo disse que todas as entidades que superaram o limite
legal de faltas foram comunicadas e algumas justificaram-se por escrito, para que submetessem as repostas ao
plenário do Conselho.  Essas entidades foram:  ABLA, ACSP, ASSOCITUR, ABRACCEF, ABBTUR, SNEA e
também a AHT, a qual  soube-se ter sido extinta. Porém o SNEA foi a única que não se manifestou e ficou claro
que a ausência de resposta seria entendida como demonstração de desinteresse em continuar fazendo parte do
Conselho.  Sr.  Eduardo propôs  para  debate  do Conselho,  em primeiro  lugar  o  aceite  das  justificativas  e  a
permanência destas entidades como membros efetivos do Conselho, e que a partir de agora haverá um grande
rigor quanto às presenças e justificativas nas reuniões, porque a partir da próxima reunião vai ser implementada
uma  agenda  bastante  consistente  de  debate  sobre  políticas  de  turismo.  O  segundo ponto  para  debate  é
considerar abertas duas vagas no Conselho, correspondentes ao SNEA e à AHT. O Sr. Cabral disse que a
ABLA se fez ausente por um longo período porque as pautas que eram conduzidas não correspondiam ao que a
entidade considera  como pontos importantes para o Turismo ou para a entidade. O Sr. Paulo Mattos manifestou
que deve haver maior insistência quanto à presença do SNEA no Conselho, uma vez que é o representante de
todas  as  empresas  aéreas.  O  Sr.  Luiz  Carlos  da  ABAV concordou  com  o  Sr.  Paulo.  A  Sra.  Magda,  da
ASSOCITUR, perguntou sobre o cômputo de faltas. Informou que a ausência maior da entidade deveu-se ao
falecimento do titular.  Ressaltou o interesse da entidade em continuar fazendo parte do COMTUR. A Srta.
Denise esclareceu que a Secretaria não está disponibilizando as vagas das entidades que se manifestaram por
escrito.  Com  relação  às  faltas  da  ASSOCITUR,  esclareceu  que,  por  estatuto,  2  faltas  consecutivas  ou  4
alternadas sem justificativa já qualificam a exclusão da entidade. O Sr. Aristides disse que o processo de aceitar
as justificativas e manter as entidades no Conselho se encerra na presente reunião. O Sr. Eduardo colocou em
votação as duas propostas:  nº  1 -   a proposta  da mesa,  que exclui  por  faltas,  seguindo o estatuto  deste
conselho, a AHT e o SNEA; nº 2 - formulada pelo Conselheiro Paulo Mattos, de que não se proceda à exclusão
do SNEA neste momento. A proposta número 1 venceu por 21 contra 4 votos. O Sr. Eduardo disse que na
última reunião foi colocado ao Conselho que as entidades que tivessem interesse em ocupar uma vaga de
membro efetivo do COMTUR deveriam encaminhar suas propostas por escrito à secretaria do Conselho, até a
data de ontem. Até a data de ontem haviam sido apresentadas apenas duas propostas: a da UBRAFE e a do
SINDIPROM. A Sra. Lúcia, da AFEET, explicou que, devido à mudança de data da convocação para a reunião
anterior, sua entidade não ficou inteirada dessa possibilidade. A Sra. Violeta da SEHAB, disse que, pela ata não
ficou claro o prazo até a data de ontem para entrega das solicitações. O Sr. Eduardo lembrou à Sra. Violeta que
a SEHAB é membro do Setor Público e de que possibilidade de participação se referia a entidades do setor
privado. O Sr. Jarbas objetou à solicitação do SINDIPROM e da UBRAFE, se Sr. Armando não poderia optar por
uma delas. Sr. Jarbas passou às mãos do Presidente, uma cópia de um projeto de modelo para a constituição
de um Conselho Municipal de Turismo. O Sr. Armando respondeu ao Sr. Jarbas que a partir da próxima reunião
já haverá um novo representante do SINDIPROM no COMTUR. O Sr. Paulo Mattos disse que há 3 meses
solicitou a filiação das entidades: Sociedade Brasileira de Termalismo e a Fundação Santos Dumont e pediu
esclarecimento se as solicitações têm que ser revalidadas. A Srta. Denise respondeu que sim. O Sr. Eduardo
pediu à Sra. Lúcia e ao Sr. Paulo, que encaminhem por escrito à mesa as suas solicitações. A mesa vai aceitar
as solicitações; elas não entrarão em votação na reunião de hoje, mas no processo seguinte de criação de uma
agenda nova de debates, este assunto, que pode ser até o da recomposição, voltará a ser estudado. Portanto
colocou em votação o preenchimento das duas vagas abertas no Conselho, para as quais há duas inscrições, a
da UBRAFE e a do SINDIPROM. Foi aprovado o ingresso das 2 entidades em votação, por unanimidade, pelo
COMTUR. Item 04 – Política de Ação do Carnaval 2001 - O Sr. Eduardo relatou que a atual gestão teve como
objetivo reorganizar e direcionar as atividades pertinentes à produção do Carnaval, trabalhando dentro de uma
política de “risco zero” . Em relação ao Carnaval X Turismo, esta mesa pretende começar a discutir a política de
Turismo para os grandes eventos, imediatamente após superarem este Carnaval. Este é um compromisso que
foi assumido em público na reunião passada: a criação de uma política consistente de promoção e marketing
turístico da cidade e isto envolve eventos desta qualidade. Pediu ao Dr. Demétrio, que falasse um pouco sobre
as medidas tomadas em relação à Segurança para este Carnaval. Dr. Demétrio disse que está tranqüilo em
afirmar que a cidade terá um Carnaval completamente seguro. Agradeceu a participação da PM, do Corpo de
Bombeiros, do GATE , da Polícia Civil, da Guarda Civil Metropolitana, da Polícia Federal do Juizado de Menores
e a Segurança do Anhembi. Agradeceu a colaboração de todos. O Sr. Eduardo complementou que  o Carnaval
custou 7 milhões de reais mais barato do que inicialmente proposto. Os volumes de investimento, da ordem de
13,5  milhões  de  reais,  além da  infra-estrutura,  seguem  os  parâmetros  do  ano  passado.  Acrescentou  que
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algumas coisas foram cortadas e citou sobre a superlotação do Camarote do Prefeito no ano passado. Este ano
o camarote da Prefeita será metade do que foi no ano anterior. Palavra Aberta aos Conselheiros. O Sr. Jarbas
falou do PLATUM, que foi elaborado por este Conselho e cujo prazo de trabalho já está por expirar. Sugeriu que
cópias do Platum fossem distribuídas aos novos conselheiros. O Sr. Paulo Mattos, falando como presidente do
FUTUR, relatou que hoje pela manhã foi realizada a última reunião desta gestão de 1 ano e meio do FUTUR.
Foi apresentado um relatório aos membros do FUTUR e que foram realizadas 15 reuniões e que os membros
do FUTUR muito se esforçaram durante este período para a realização de um bom trabalho e inclusive tiveram
a oportunidade de ter  uma reunião com o então Prefeito  de São Paulo,  embora isto não tivesse levado a
grandes resultados.  O Sr. Quental elogiou a atitude do Sr. Eduardo em relação ao camarote da Prefeita e
mencionou a distorção de critérios que houve no passado, em que membros deste Conselho, que poderiam
trazer convidados internacionais de relacionamento significativo para o Anhembi e para o Turismo da cidade,
não conseguiram convites. O Sr. Aristides tomou a palavra falando sobre um artigo do Sr. Carlos Heitor Cony
que saiu na Folha de São Paulo, em que o Sr. Cony fala em termos irônicos e pejorativos em relação ao povo
carioca. Propôs que este Conselho se dirigisse à Folha repudiando a posição do Sr. Cony em relação aos
cariocas. O Sr. Quental concordou com o Sr. Aristides e lembrou que no ano passado as entidades que o Sr.
Quental representa enviaram ofício ao Prefeito do Rio de Janeiro, o qual publicamente zombou do Carnaval
paulistano. O Sr. Eduardo sugeriu que as entidades escrevam individualmente à Folha de São Paulo, em lugar
de o Conselho como um todo. Comunicou também que está ciente do assunto dos convites e explicou que as
Secretarias  estão  recebendo  cada  uma  cota  de  convites  e  os  conselheiros  deste  setor  poderão  procurar
convites nas suas entidades; em segundo lugar, em relação às entidades do setor privado aqui representadas,
que esta diretoria está destinando um número de 6 convites para o camarote da Prefeita, para cada entidade
representada no Conselho; sendo 2 convites para cada noite. Pediu apenas que as entidades membros do
Conselho  solicitem  por  escrito  seus  convites  e  nomeiem  o  responsável  pela  retirada  destes  convites.  O
credenciamento de Imprensa foi comunicado em tempo hábil a todos os veículos e já foram recebidos centenas
de pedidos de credenciamento. Item 06 – Solicitação de Entrega de Troféus à Dra. Leda Duarte, Dr. Telmo
Niccoli e à Rádio Bandeirantes, proposta do Conselheiro Jarbas Favoretto – O Sr. Jarbas tomou a palavra
mencionando  que,  por  Regimento,  os  conselheiros  podem  conceder  Diplomas  de  Honra  ao  Mérito  sem
necessidade de votação, bastando a solicitação por escrito e a aprovação da Presidência. O Sr. Jarbas explicou
que apresentou proposta de concessão de Troféu à Dra. Leda e ao Dr. Niccoli, ambos diretamente responsáveis
pela magnífica recuperação dos jardins da Esplanada do Anhangabaú e pela melhoria do seu entorno. E a outra
concessão de troféu do COMTUR para a Rádio Bandeirantes, na pessoa do responsável pela idealização e
execução da reforma que restaurou a estátua de Anhanguera em frente ao Jardim do Trianon, na Avenida
Paulista. Pediu a aprovação dos conselheiros. O Sr. Eduardo colocou a proposta em discussão. O Sr. Rubem
Tavares se manifestou sugerindo que se reestude o regimento em relação a este ponto. Opinou que seria mais
do que suficiente que as pessoas que de alguma forma contribuíram com São Paulo, recebessem uma carta do
Conselho, agradecendo e atribuindo-lhes seus méritos.  O Sr.  Carlos Alberto,  SINDEGTUR,  considerou que
restaurar  o  Anhangabaú,  o  Jardim  da  Luz,  a  estátua  são  obrigações  da  municipalidade  e  que  manter  o
patrimônio é obrigação do contribuinte e do habitante da cidade. A Sra. Rosely, da Associação Viva o Centro,
esclareceu que quem recuperou o Anhangabaú foi o Banco de Boston. O Sr. Quental propôs que se respeitem
da maneira antiga as propostas apresentadas até 31 de dezembro. A Sra. Célia Maria, da SGM, opinou que é
legítimo que se estimule o exercício da cidadania e que uma das maneiras de estímulo é premiar quem se
destaca, beneficiando sua cidade e sua comunidade. O Sr. Eduardo colocou a proposta em votação. A proposta
foi aprovada em votação pelo conselho.  Item 07 – Eleição do FUTUR – O Sr. Eduardo abriu as inscrições
pedindo aos senhores conselheiros titulares representantes do Setor Privado que são candidatos a membros do
Conselho de  Orientação  do  FUTUR, que  levantassem  a mão.  Apresentaram-se:  1  -  Alexandre  Werfel,  da
ABEOC; 2 - Domingos Chiapetta, do SHRBS/SP; 3 - Paulo Mattos, da ABRAJET; 4 - Antonio Reinales, da ABIH;
5 - Jorge Monti Valssasina, da ABREDI; 6 - Armando Arruda P. C. Mello, da UBRAFE; 7 - Luiz Carlos Rodrigues
do Valle, da ABAV. Tendo sido estabelecidas as candidaturas e claramente escritos os nomes em quadro visível
aos senhores conselheiros, o Sr. Eduardo suspendeu a reunião por dez minutos para o coffee-break. Reabriu a
reunião já em regime de votação, explicando o procedimento a ser seguido: o Sr. Presidente chamará um a um
os conselheiros com direito a voto, passará às mãos de cada um a cédula devidamente autenticada com a
assinatura  do  Sr.  Presidente;  o  conselheiro  se  dirigirá  a  uma  mesa  isolada  para  voto  em  privacidade;  o
conselheiro  assinalará  na  cédula  quatro  números  correspondentes  aos  candidatos.  Após  ter  votado,  o
conselheiro depositará seu voto na urna colocada na mesa diretora. Procedeu-se à votação da forma descrita e
à apuração final dos votos, sendo o resultado final: UBRAFE, Sr. Armando Arruda P. C. Mello, com 20 votos;
SHRBS/SP, Sr. Domingos Chiapetta, com 19 votos; ABREDI, Sr. Jorge Monti Valssasina, com 18 votos; ABAV,
Sr. Luiz Carlos Rodrigues do Valle, com 18 votos. O Sr. Eduardo proclamou os eleitos para o próximo biênio do
Conselho de Orientação do FUTUR. Disse que não será feito ainda hoje o encaminhamento da lista tríplice, por
informação do Depto. Jurídico, porque o Setor Público ainda não completou a indicações para a composição
final do Conselho Municipal de Turismo. Item 08 – Indicação do Secretário Executivo Adjunto – Sr. Eduardo
formulou convite ao Sr. Armando para exercer o cargo de Secretário Executivo Adjunto do Conselho Municipal
de Turismo. O Sr. Armando agradeceu sensibilizado o convite em nome da UBRAFE e prontificou-se a dar o
melhor de si e o melhor de apoio das suas entidades no exercício do cargo. Aceito o convite, o Sr. Eduardo
convidou o Sr. Armando a tomar assento à mesa diretora. Ao encerrar os trabalhos, o Sr. Eduardo fez alguns
comunicados. 1) a mesa do Conselho vai se reunir logo após o Carnaval, com três objetivos: 1º - propor agenda
de debates consistente ao Conselho; 2º - propor  agenda anual de reuniões do Conselho, já deixando marcadas
todas as reuniões do ano; 3º -  propor algumas normas, no sentido de permitir que o Conselho seja cada vez
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mais ágil, ativo e  presente nas ações vinculadas ao setor na cidade; tornando-se representativo e posicionando
a sociedade de forma geral, de que o turismo possibilita concretamente o desenvolvimento econômico desta. Sr.
Eduardo agradeceu a todos. Agradeceu a todos pela presença e encerrou os trabalhos às 11:55. Para constar,
eu, Deborah Féra, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada pelos membros do Conselho.

São Paulo, 16 de Fevereiro de 2001.

Secretária Deborah Féra _____________________________
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